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ο Β́  Παγκόσμιος Πόλεμος άφησε πίσω του ένα βαρύ τίμημα σε 
όλο τον κόσμο και την Ευρώπη από όπου ξεκίνησε: απώλειες αν-
θρώπινων ζωών, το Ολοκαύτωμα και οι γενοκτονίες (Ρομά), σωματι-
κά και ψυχικά τραύματα που δεν επουλώθηκαν ποτέ, ολικές υλικές 
καταστροφές, επίδειξη ωμής βίας και αγριότητες. 

Για την Ελλάδα που ενεπλάκη στον Β́  Παγκόσμιο Πόλεμο χωρίς να 
το επιθυμεί, όπως άλλωστε είχε συμβεί και με τον Ά  Παγκόσμιο Πό-
λεμο, σε μια χρονική περίοδο που προσπαθούσε ακόμα να ξεπερά-
σει τις συνέπειες της Μικρασιατικής Εκστρατείας, οι συνέπειες του 
Πολέμου υπήρξαν ιδιαίτερα βαριές. Την τρομακτική εμπειρία του 
Πολέμου, ακολούθησε η τριπλή Κατοχή για τα επτά εκατομμύρια 
Ελλήνων που χτυπήθηκαν μαζικά από την πείνα, το ψύχος και τις 
επιδημίες (1941-1943 = 250.000 νεκροί σε όλη την χώρα). Παρ’ όλες 
τις κακουχίες, οργανώθηκε δυναμική Αντίσταση κατά του κατακτη-
τή που απαντούσε με αντίποινα που δεν εξαιρούσαν γυναίκες, παι-
διά, ηλικιωμένους. 

Εικόνες του Πολέμου συναντά κανείς μέσα στην Βουλή που φιλοξε-
νεί στον χώρο του Περιστυλίου τη ζωφόρο του Χρήστου Καπράλου 
με τίτλο «Το Μνημείο της Μάχης της Πίνδου». Ξεχωρίζουν εκείνα 
τα τμήματα που αναφέρονται στην Κατοχή, την Αντίσταση και τη 
Συμφιλίωση. 

Η πρωτοβουλία της Δημάρχου Ζωγράφου Τίνας Καφατσάκη να 
προσκαλέσει τον συλλέκτη Χρήστο Π. Μοσχανδρέου να παρουσιά-
σει έργα τέχνης της συλλογής του που αναφέρονται ακριβώς στην 
Κατοχή, την Αντίσταση και την Απελευθέρωση, δεν θα μπορούσε 
να αφήσει τη Βουλή των Ελλήνων αδιάφορη. Το αντίθετο. Με ιδιαί-
τερη χαρά ανταποκριθήκαμε ώστε να οργανωθεί μια άρτια έκθεση 
από κάθε άποψη στη Βίλα Ζωγράφου. Η Βιβλιοθήκη της Βουλής 
ανέλαβε την ευθύνη της οργάνωσης, του συντονισμού των απα-
ραίτητων εργασιών, την τεκμηρίωση των έργων, τη δημιουργία του 
Καταλόγου και την καλλιτεχνική επιμέλεια σχεδιασμένη από τον 
Γιάννη Μετζικώφ. 

Η Τέχνη, ακόμα και όταν πραγματεύεται τα πιο σκληρά θέματα, 
ανακουφίζει και εκτονώνει συναισθήματα. Η αρμονία και η ομορ-
φιά της λειτουργεί παρηγορητικά. Συγχρόνως, θυμίζει και προειδο-
ποιεί. Τα φασιστικά μορφώματα και το ρεύμα που αναπτύσσεται 
τα τελευταία χρόνια, σε όλη την Ευρώπη και την Ελλάδα μπορεί να 
απομονωθούν αν έργα, όπως αυτής της έκθεσης «Χαράγματα μνή-
μης 1941-1944», χαραχθούν μέσα μας και λειτουργήσουν σαν ασπίδα 
μνήμης, αποτρέποντας την επανάληψη παρόμοιων ολοκληρωτικών 

χαΙΡΕτΙΣΜοΣ
τοΥ ΠΡοΕΔΡοΥ τήΣ ΒοΥΛήΣ τΩΝ ΕΛΛήΝΩΝ
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φαινομένων που οδηγούν αναπόδραστα σε μονοπάτια βίας κατά 
των αδύναμων κοινωνικών ομάδων, στοχοποιώντας τον «Άλλο», τον 
«διαφορετικό». 

Παράλληλα, η οφειλή των επανορθώσεων, οι γερμανικές αποζημι-
ώσεις προς τους λαούς που υπέφεραν, όχι μόνο θα δικαιώσουν τα 
αδικοχαμένα θύματα και τις οικογένειές τους αλλά θα είναι και ση-
μασιολογικά σημαντική κίνηση. Η επιβολή βίας δεν μπορεί ποτέ να 
ξεχαστεί, να περάσει απαρατήρητη όσα χρόνια και αν περάσουν. Η 
ανακίνηση για μια οριστική συμφωνία επανορθώσεων, θα αποδώσει 
έστω και καθυστερημένα, δικαιοσύνη σύμφωνα με το ανθρωπιστι-
κό διεθνές δίκαιο που βρίσκεται υπεράνω υλικών συμφερόντων. 

Εγκαινιάζοντας την έκθεση, εύχομαι στους μήνες που θα διαρκέσει 
έως τον Νοέμβριο, να την επισκεφτούν όσοι περισσότεροι συμπο-
λίτες μας γίνεται, να την δουν νέοι και νέες, μαθήτριες και μαθητές, 
οικογένειες. Επίσης, προτείνω να ενταχθεί στο πρόγραμμα «1944 
Αθήνα Ελεύθερη» που υλοποιείται με επιτυχία τα τελευταία τέσσε-
ρα χρόνια.

Μάρτιος 2019
Νικόλαος Βούτσης

Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων
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ο Δήμος Ζωγράφου έχει την τιμή και τη χαρά να συνδιοργανώνει 
με τη Βουλή των Ελλήνων και συγκεκριμένα με τη Βιβλιοθήκη της 
Βουλής, την έκθεση «Χαράγματα Μνήμης 1941-1944», με σπάνιο 
εικαστικό και εκδοτικό υλικό που αφορά στην περίοδο της Κατο-
χής-Αντίστασης-Απελευθέρωσης, από τη συλλογή του Ζωγραφιώτη 
Χρήστου Π. Μοσχανδρέου.

Η έκθεση φιλοξενείται στο διατηρητέο κτήριο της Βίλας Ζωγράφου 
που αποτελεί το μεγαλύτερο πολιτιστικό κέντρο της πόλης μας.

Η συλλογή Μοσχανδρέου περιλαμβάνει αφίσες, προκηρύξεις και 
λευκώματα που φιλοτέχνησαν και επιμελήθηκαν καλλιτέχνες και 
λογοτέχνες της εποχής, που αποτυπώνουν τα δεινά που υπέστη η 
χώρα, αλλά κυρίως, αναδεικνύουν τον αγώνα του ελληνικού λαού 
ενάντια στον φασισμό και τον ναζισμό. Με τα δικά τους, ιδιαίτερα 
«όπλα», έδιναν χρώμα στην ελπίδα για ένα καλύτερο αύριο. «Σμίλευ-
αν» τον αγώνα για λευτεριά. «Χάρασσαν» τα όνειρα του λαού για μιαν 
Ελλάδα ελεύθερη και δημοκρατική. Οι καλλιτέχνες αγωνίστηκαν 
μαζί με τον λαό. Εμπνεύστηκαν από τους αγώνες και τα ιδανικά του.

Το κοινό, και κυρίως οι νέοι άνθρωποι, μέσα από αυτήν την έκθεση 
θα αντιληφθούν πώς η τέχνη κατέγραψε μια σημαντική πτυχή της 
ιστορίας, την ανάπτυξη του αντιστασιακού κινήματος στην Ελλάδα 
που οδήγησε στην απελευθέρωση της πατρίδας μας.

Οι αναφορές της τέχνης, ιδίως της χαρακτικής, σε μια από τις πιο 
σκληρές και συγχρόνως ηρωικές περιόδους της νεοελληνικής ιστο-
ρίας, συμβάλλουν καθοριστικά στην κατανόηση της χρονικής στιγ-
μής και των ανθρώπων που έγραψαν λαμπρές σελίδες μνήμης και 
ιστορίας.

Αποτελεί ελάχιστο καθήκον μας, η προβολή και η παρουσίαση υλι-
κού που συντελεί στη διατήρηση της ιστορικής και συλλογικής μνή-
μης, ειδικά σήμερα που αναβιώνουν νεοφασιστικά και νεοναζιστικά 
μορφώματα που δοκιμάζουν την κοινωνική συνοχή.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω προσωπικά τον κο Χρήστο Π. Μοσχανδρέου 
που διέθεσε την σπάνια και πολύτιμη συλλογή του στον Δήμο μας. 
Ιδιαίτερα θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο της Βουλής των 
Ελλήνων, κο Νικόλαο Βούτση για την πρόθυμη συμπαράστασή του 
και την στήριξή του. Κλείνοντας ευχαριστίες για τη Διευθύντρια 
της Βιβλιοθήκης κα Έλλη Δρούλια, την επιμελήτρια της έκθεσης κα 
Άντζελα Καραπάνου και τον κο Γιάννη Μετζικώφ για τον καλλιτεχνικό 
σχεδιασμό.

Τίνα Καφατσάκη
Δήμαρχος Ζωγράφου

χαΙΡΕτΙΣΜοΣ
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ή εσωτερική ανάγκη να διαφυλάξω την οικογενειακή παράδοση και 
να τιμήσω τις θυσίες των ανθρώπων της οικογενείας μου, με οδήγη-
σαν στη συλλογή του υλικού που παρουσιάζεται στην Έκθεση «Χα-
ράγματα μνήμης 1941-1944». Θεώρησα ιερή υποχρέωση να διατηρή-
σω αδιάσπαστη την γενεαλογική αλυσίδα τιμώντας τις πράξεις αντί-
στασης, ηρωισμού και πατριωτισμού εν γένει του ελληνικού λαού 
και ιδιαιτέρως των μελών της φαμίλιας μου. Ο πατέρας μου Πάνος 
Ανδρέου Μοσχανδρέου (1900-1979), ο αδελφός μου Ανδρέας Πάνου 
Μοσχανδρέου (1939-2006) και ιδιαίτερα τα ξαδέλφια μου Αθανάσιος 
Κωνσταντίνου Μοσχανδρέου (1922-1948) και Βασίλης Κωνσταντίνου 
Μοσχανδρέου (1926-1944), με κινητοποίησαν και μου έδειξαν τον 
δρόμο που ακολούθησα στην ζωή. 

Επί μία ολόκληρη τριανταπενταετία ηχούν στην ψυχή μου οι αφη-
γήσεις για τον δεκαοκτάχρονο μαθητή Βασίλη Μοσχανδρέου που 
εκτελέστηκε από τους Γερμανούς κατακτητές και τον αδελφό του 
Θανάση Μοσχανδρέου, που σκοτώθηκε στα σκοτεινά χρόνια λίγο 
αργότερα. Με ακολουθούν οι περιγραφές για το δράμα που έζησαν 
τα μέλη της οικογενείας μου, τις ταλαιπωρίες και τους διωγμούς, δι-
ότι παρέμειναν πιστοί και αμετακίνητοι στις δημοκρατικές και αγωνι-
στικές τους αρχές. Ανυποχώρητοι, συνεπείς και ασυμβίβαστοι. 

Εκείνοι που θυσιάστηκαν αλλά και όσοι συνέχισαν τον βίο τους στην 
οδό της αρετής, παρέμειναν συνεπείς και υπηρέτησαν το ίδιο αξιακό 
σύστημα. Αυτό που χαλυβδώνει την ανθρώπινη συνείδηση και μας 
επιτρέπει να ζούμε ελεύθεροι. Όπως ο πρεσβύτερος και αγαπημένος 
μου αδελφός Ανδρέας Π. Μοσχανδρέου. Ανήλθε την κλίμακα της ιε-
ραρχίας της Δικαιοσύνης, καταλαμβάνοντας την θέση του αντιπροέ-
δρου του Αρείου Πάγου. Έφυγε από την ζωή το 2006, αφού έπραξε 
και εκείνος το καθήκον του. Συμμετείχε στη σύνθεση που έλαβε την 
τιμητική απόφαση για τις αποζημιώσεις στις οικογένειες των θυ-
μάτων του Ολοκαυτώματος του Διστόμου. Αλλά και ο αείμνηστος 
πατέρας μου Πάνος Α. Μοσχανδρέου παρέμεινε στις επάλξεις, στη-
ρίζοντας συγγενείς και φίλους.1 Ήταν και είναι λοιπόν υποχρέωση, 

ΕΚ ΒαΘΕΩΝ

1. Γιάννης Μ. Βουτσινάς, Λευκές Μνήμες, 1991, σ. 97: «Ο Πάνος Ανδρ. Μο-
σχανδρέου, Γραμματέας του Πρωτοδικείου Μεσολογγίου, είχε ενταχθεί στο 
ΕΑΜ. Από το διώροφο σπίτι του κοντά στην κεντρική Πλατεία του Μεσο-
λογγίου, είχαν επιταχθεί δωμάτια για Γερμανούς αξιωματικούς […] Στα τε-
λευταία χρόνια της Κατοχής, το σπίτι του Πάνου Μοσχανδρέου έβραζε από 
τις ψείρες γιατί φιλοξενούσε αναγκαστικά αντάρτες. Η αλησμόνητη σύζυ-
γός του, Ευγενία Νικ. Μπερσίμη από το Αιτωλικό, με τον ελαιοπερίβολό της, 
έσωσε πολλές ψυχές στα χρόνια της σκλαβιάς».
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θέμα τιμής, η διατήρηση της μνήμης. Η διάσωση, με κάθε θυσία, 
των τεκμηρίων που θα παραδώσουν στις επόμενες γενιές την αλή-
θεια. Την πραγματικότητα που βίωσαν, απ’ άκρου εις άκρον της χώ-
ρας, όλοι οι Έλληνες. 

Ακριβώς γι’ αυτό είναι συγκινητική και τιμητική συνάμα, η πρωτο-
βουλία της Δημάρχου Ζωγράφου κ. Τίνας Καφατσάκη να οργανώσει 
και παρουσιάσει την έκθεση αυτή στην πόλη με την οποία οι δεσμοί 
της ζωής μου είναι ισχυροί. Στην πόλη αυτή, στα Άνω Ιλίσια, μετε-
γκατασταθήκαμε οικογενειακά το 1958. Ζώντας από την ηλικία των 
οκτώ ετών στου Ζωγράφου, έμελλε να διανύσω εκεί τα αξέχαστα και 
δημιουργικά παιδικά και εφηβικά μου χρόνια. Γράφοντας από την 
ηλικία των 13 ετών αθλητικές ειδήσεις στις εφημερίδες της εποχής 
αξιώθηκα το 1966 να εκδώσω την πρωτοποριακή για την εποχή της 
εφημερίδα Αθλητισμός Ζωγράφου. Ήταν η αρχή της συμμετοχής μου 
στα δημόσια πράγματα και την δημοτική ζωή του τόπου, μέχρι που 
διεκδίκησα την δημαρχία Ζωγράφου το 1982. Πρόσφατα κατέθεσα 
στον Δήμο Ζωγράφου εκατοντάδες τεύχη του Δημοτικού Τύπου 
της περιοχής, της περιόδου 1958-1990. Με αυτήν μου την απόφαση, 
έπραξα το αυτονόητο, συμβάλλοντας στην διάσωση της ιστορικής 
πραγματικότητας της περιόδου.

Θερμότατες ευχαριστίες στον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων κ. 
Νίκο Βούτση που συνέδραμε τα μέγιστα για την υλοποίηση της πραγ-
ματικά ιστορικής και σημαντικής αυτής έκθεσης που αφορά την αντί-
σταση του ελληνικού λαού στις φασιστικές γερμανικές ορδές.

Ευχαριστίες και στην Δήμαρχο Ζωγράφου κ. Τίνα Καφατσάκη για την 
αγάπη που έδειξε αγκαλιάζοντας την ιδέα μιας έκθεσης και συνέβα-
λε καθοριστικά ώστε να γίνει πραγματικότητα η σημερινή έκθεση 
«Χαράγματα μνήμης 1941-1944».

Τέλος, ευχαριστίες στην Διευθύντρια της Βιβλιοθήκης Βουλής κ. 
Έλλη Δρούλια που η συνδρομή της υπήρξε αποφασιστική για την ορ-
γάνωση της έκθεσης και το άρτιο αποτέλεσμα, όπως και της επιμε-
λήτριας της έκθεσης κ. Άντζελας Καραπάνου.

Θεωρώ υποχρέωσή μου να ευχαριστήσω τη σύζυγό μου Σοφία Μο-
σχανδρέου και τα παιδιά μας Πάνο,τη σύζυγό του Βερόνικα και την 
κόρη μας Ζωή, που με αγάπη στέκονται δίπλα μου και στηρίζουν το 
συλλεκτικό μου πάθος.

Χρήστος Π. Μοσχανδρέου
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Εκθεση που αποτελεί παράδειγμα συνεργειών γιατί υλοποιήθηκε 
ακριβώς στο πνεύμα της συνεργασίας μεταξύ πολλών, προκειμένου 
να προσφέρει το τελικό αποτέλεσμα. Βάση της έκθεσης η σημαντική 
και ιδιαίτερη συλλογή του Χρήστου Π. Μοσχανδρέου συγκροτημέ-
νη σε βάθος χρόνου, συστηματικά. Το θέμα της επιμέρους συλλο-
γής ακουμπά στις απόλυτα προσωπικές ευαισθησίες και βιωματικές 
εμπειρίες του συλλέκτη. Στον Κατάλογο παρουσιάζονται περισσό-
τερα από 120 έργα τέχνης, μέρος μιας μεγαλύτερης συλλογής που 
περιλαμβάνει και άλλα τεκμήρια, εφημερίδες, περιοδικά, φυλλάδια, 
βιβλία, γλυπτά. Χαράγματα, όπως δηλώνεται στον τίτλο της Έκθε-
σης «Χαράγματα μνήμης, 1941-1944», καθώς τα περισσότερα είναι 
χαρακτικά, δημιουργίες καλλιτεχνών αποφοίτων της Σχολής Καλών 
Τεχνών αλλά και αυτοδίδακτων. Έργα χαραγμένα στην τραυματική 
συλλογική μνήμη που περνά από γενιά σε γενιά. Χαράγματα που 
έχουν την έννοια και την αίσθηση του ανεξίτηλου πόνου, του βασα-
νισμού, της θυσίας και του αγώνα για ελευθερία. 

Χώρος η Βίλα Ζωγράφου που ανήκει στον ομώνυμο Δήμο. Στους 
ισόγειους χώρους, στα στιβαρά δωμάτια με τις ψηλές οροφές, ξύ-
λινη διακόσμηση να τα περιτρέχει και ένα τζάκι να δεσπόζει, παρου-
σιάζονται έργα τέχνης που απεικονίζουν σκηνές και στιγμιότυπα της 
Κατοχής, της Αντίστασης και της Απελευθέρωσης. Ο Δήμος Ζωγρά-
φου θα φιλοξενήσει την έκθεση από την ημέρα των εγκαινίων στις 18 
Μαρτίου 2019 έως τις αρχές Νοεμβρίου 2019. 

Η τεχνογνωσία, η μεθοδολογία και η τεκμηρίωση των εκθεμάτων, 
καθώς και η καλλιτεχνική επιμέλεια φέρουν την υπογραφή της Βου-
λής των Ελλήνων. Την σωστική συντήρηση ανέλαβε το αρμόδιο Τμή-
μα της Βιβλιοθήκης της Βουλής. Όσα τεκμήρια δεν συνοδεύονταν 
από την ψηφιακή τους εικόνα, σαρώθηκαν από τους εξειδικευμέ-
νους φωτογράφους της Βουλής και της Βιβλιοθήκης, τους Γιώργο 
Ζανιά, Αλίκη Ελευθερίου και Ειρήνη Μανουσάκη. Την ταύτιση και 
τεκμηρίωση των τεκμηρίων, καθώς και τα σύντομα βιογραφικά ση-
μειώματα των καλλιτεχνών στο τέλος του Καταλόγου ανέλαβε η επι-
μελήτρια της Έκθεσης ιστορικός Άντζελα Καραπάνου και ο Θοδωρής 
Κουτσογιάννης υπεύθυνος της Συλλογής Έργων Τέχνης πρόθυμα πα-
ρείχε την γνώμη και τις γνώσεις του. Ο Γιάννης Μετζικώφ είχε την 
καλλιτεχνική επιμέλεια και την αισθητική ευθύνη της παρουσίασης 
της έκθεσης. Η Βιβλιοθήκη είχε την φροντίδα της οργάνωσης και 
του συντονισμού των απαραίτητων εργασιών.

Ο Κατάλογος προσεγγίζει το θέμα της χαρακτικής, κυρίως, τέχνης 
που γεννήθηκε στην Κατοχή, την Αντίσταση και την Απελευθέρωση 
και αποτέλεσε πηγή δυναμικής έμπνευσης τότε αλλά και αργότερα, 

ΓΙα τήΝ ΕΚΘΕΣή
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διττά. Οι πρώτες ενότητες ακολουθούν ένα χρονολογικό αφήγημα 
που είναι συνεπώς, και θεματικό. Τα έντυπα, λευκώματα, εικονογρα-
φημένες ποιητικές συλλογές και ημερολόγια, ως είδος, κλείνουν τον 
Κατάλογο. 

Μέρος των έργων φιλοτεχνήθηκαν μέσα στην Κατοχή, είτε με σκο-
πό να ενισχύσουν το ηθικό, να εμπνεύσουν και να ξεσηκώσουν, να 
οδηγήσουν στον δρόμο της αντίστασης είτε να περιγράψουν τις δυ-
στυχίες που μοιράζονταν οι κατακτημένοι. Άλλα φιλοτεχνήθηκαν 
αργότερα, με τους δημιουργούς να θυμούνται και να αναστοχάζο-
νται τους σκοτεινούς καιρούς. 

Ορισμένα έργα είναι περιγραφικά. Αποτυπώνουν σκληρές εικόνες 
πείνας, βασανιστηρίων, θανάτου. Εικονίζουν σκηνές μαζικές, καθη-
μερινότητας, μορφές της Κατοχής, γυναίκες και παιδιά που λιμοκτο-
νούν, μάνες σε απόγνωση, πρακτικές του κατακτητή όπως τα μπλό-
κα, οι φυλακισμένοι και οι εκτελέσεις, οι ανάπηροι, οι μαυραγορίτες. 
Στην ίδια κατηγορία ανήκουν έργα τα οποία αντιστοιχούν σε συγκε-
κριμένα γεγονότα: η Αλβανία, το Σκοπευτήριο της Καισαριανής, τα 
Καλάβρυτα, το Βελούχι, το Χαϊδάρι, το Δοξάτο, η Κρήτη, το Δίστομο, 
η Κοκκινιά, η κηδεία του Παλαμά, η πρώτη διαδήλωση στην Αθήνα, 
ο Γοργοπόταμος, η απελευθέρωση της Αθήνας και άλλα. 

Άλλα είναι συμβολικά. Αντλούν τα θέματά τους από την νεοελληνική 
ιστορία και την λογοτεχνία και τα ντύνουν με νέους συμβολισμούς, 
με βαρύνουσες αμφισημίες. Κατασκευάζουν καινούργιους κώδι-
κες. Όπως είναι: οι «Ελεύθεροι Πολιορκημένοι» και η «Γυναίκα της 
Ζάκυνθος» του Διονύσιου Σολωμού, η ∆ρακογενιά του Άγι Θέρου, τα 
Ακριτικά του Άγγελου Σικελιανού, οι μορφές του Ρήγα και του Αθα-
νάσιου Διάκου. Γυναικείες είναι οι συμβολικές μορφές της Ελλάδας, 
της Ελευθερίας.

Ξεχωριστό ενδιαφέρον έχουν οι 30 αφίσες της συλλογής. Οι περισ-
σότερες του ΕΑΜ, της ΕΠΟΝ, μία του ΕΔΕΣ. Μία, στην γερμανι-
κή γλώσσα, προτρέπει τους Γερμανούς στρατιώτες να στραφούν 
εναντίον του Χίτλερ. Μια άλλη είναι φιλοτεχνημένη από τον Edgar 
Longman. Στην έκθεση παρουσιάζεται και μία ελαιογραφία, εκείνη 
του Χρήστου Καγκαρά με τίτλο Βελούχι. Παρουσιάζει μια ναίφ εικόνα 
ορεινής ανάβασης στον Τυμφρηστό που προσομοιάζει στην ∆ιάβαση 
της Πίνδου του Louis Dupré (1789-1837), περισσότερο από έναν αιώνα 
νωρίτερα. 

Την συλλογή διακρίνει η ευρεία αντιπροσωπευτικότητα Ελλήνων 
καλλιτεχνών: Σπύρος Βασιλείου, Γιώργος Βελισσαρίδης, Κώστας 
Γραμματόπουλος, Άγγελος Θεοδωρόπουλος, Χρήστος Καγκαράς, 
Αντώνης Κανάς, Γιάννης Κεφαλληνός, Αλέκος Κοντόπουλος, Αλέ-
ξανδρος Κορογιαννάκης, Γιώργος Μανουσάκης, Τάκης Μάρθας, 
Δημήτρης Μεγαλίδης, Ευθύμιος Παπαδημητρίου, Κώστας Πλα-
κωτάρης, Αντώνης Πολυκανδριώτης, Γιάννης Στεφανίδης, A. Τάσσος. 
Ανάμεσά τους συγκαταλέγονται και δύο γυναικείες συμβολές, αυτές 
της Βάσως Κατράκη που κυριαρχεί με 15 χαρακτικά και της Λουκίας 
Μαγγιώρου.

Οι επισκέπτες και επισκέπτριες της έκθεσης έχουν την δυνατότητα 
να δουν από κοντά, μέσα σε ένα ξεχωριστό αρχιτεκτονικό περιβάλ-
λον, χαρακτικά έργα τέχνης που θα τους εντυπωθούν και θα τους 
εντυπωσιάσουν με την δύναμη των γραμμών τους και την ένταση 
της αφήγησής τους.

Αθήνα, Μάρτιος 2019

Έλλη ∆ρούλια
Διευθύντρια της Βιβλιοθήκης της Βουλής



Κατοχή
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Κατοχή

Αντώνης Κανάς 
[Κατοχή], 1942
Σχέδιο με μολύβι, 25 x 17,5 εκ., ενυπόγραφο



17

Σπύρος Βασιλείου
Ανάπηρος του Αλβανικού πολέμου 
Ξυλογραφία, 25 x 16,5 εκ.
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Κατοχή

Βάσω Κατράκη
Προσφυγιά 
Ξυλογραφία, 19,5 x 21 εκ., ενυπόγραφη



19

Βάσω Κατράκη
Συσσίτιο στην Κατοχή 
Ξυλογραφία, 9 x 13,5 εκ., ενυπόγραφη



20

Κατοχή

Ευθύμιος Παπαδημητρίου
Η μητέρα της Κατοχής
Ξυλογραφία, 34,5 x 24,5 εκ., ενυπόγραφη



21

Βάσω Κατράκη
Μάνα, θρήνος
Ξυλογραφία, 25 x 18 εκ., ενυπόγραφη



22

Κατοχή

Βάσω Κατράκη
Κατοχή, 1944 (;)
Ξυλογραφία, 9,5 x 18,5 εκ., ενυπόγραφη 

Βάσω Κατράκη
Κηδεία στην κατοχή, 1943
Ξυλογραφία σε ιαπωνικό χαρτί, 15 x 24,5 εκ., ενυπόγραφη



23

Βάσω Κατράκη
Σκηνή Κατοχής
Ξυλογραφία, 22,5 x 7 εκ., ενυπόγραφη

«...Προϊστάμενος στο Πρωτοδικείο 

και Ειρηνοδικείο Μεσολογγίου 

ήταν ο Πάνος Μοσχανδρέου,  

ο οποίος βοήθησε πολύ κόσμο  

στις συνθήκες της μεγάλης πείνας, 

1941-1942, και είχε ενεργό ρόλο 

αμέσως μετά, στην δημιουργία  

του ΕΑΜ στην περιοχή».

Πάνος Κατσούλης, Φωτεινές και σκοτεινές μέρες 
στην περιοχή Μεσολογγίου, 2018
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Κατοχή

Γιάννης Κεφαλληνός 
Οι Μαυραγορήτες
Ξυλογραφία, 4/10, 25,5 x 33 εκ., ενυπόγραφη
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26

Άγγελος Θεοδωρόπουλος
1941, 1945
Λινόλεουμ, 14 x 10 εκ.

Κατοχή



27

Άγγελος Θεοδωρόπουλος
Χαϊδάρι, 1945
Λινόλεουμ, 14 x 10 εκ.



28

Δημήτρης Μεγαλίδης
Εθνική Αντίσταση
Λιθογραφία (;), περ. 49 x 62 εκ.

Κατοχή



29



30

Αντώνης Κανάς 
Γερμανός συλλαμβάνει Έλληνα, 1944
Σχέδιο με μολύβι, 25 x 17,5 εκ., ενυπόγραφο

Κατοχή
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Αντώνης Κανάς 
Γερμανός κλωτσάει Έλληνα, 1942
Σχέδιο με μολύβι, 25,5 x 18 εκ., ενυπόγραφο



32

Αντώνης Κανάς 
Το Σκοπευτήριο της Καισαριανής, 1943
Σχέδιο με μολύβι, 17,5 x 25 εκ., ενυπόγραφο

Κατοχή
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Αντώνης Κανάς 
Φυλακισμένος, 1944
Σχέδιο με μολύβι, 25 x 18 εκ., ενυπόγραφο



34

Αντώνης Πολυκανδριώτης
Χαράκωμα στον δρόμο
Λινόλεουμ, 37,5 x 50 εκ.

Κατοχή
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36

Σπύρος Βασιλείου
Καταφύγιο
Ξυλογραφία, 23/50, 23 x 26 εκ., ενυπόγραφη

Κατοχή



37

Βάσω Κατράκη
Μπλόκο στην κατοχή
Ξυλογραφία σε ιαπωνικό χαρτί, 12,5 x 18 εκ., ενυπόγραφη



38

Βάσω Κατράκη
Εκτελεσμένος στην Κατοχή 
Ξυλογραφία, 12 x 10 εκ., ενυπόγραφη

«...Ο κατάλογος των πολιτών εκ Ναυπακτίας, οι οποίοι καταδόθηκαν από  
το Τάγμα Ασφαλείας Ναυπάκτου στους Γερμανούς και εκτελέστηκαν  
το καλοκαίρι του 1944, όπως καταγράφονται αναλυτικά με ονοματεπώνυμο και 
χρονολογία εκτέλεσης στα αρχεία του Λάμπρου Τζαβέλα, αριθμεί περί τους 60 
ανθρώπους, άνδρες, γυναίκες και νεαρά παιδιά. Ανάμεσά τους ένας Ναυπάκτιος 
και συνάμα Μεσολογγίτης, ο Βασίλης Μοσχανδρέου, ο οποίος δολοφονήθηκε  
και ετάφη κρυφά στο οικόπεδο Ιντζέ, την 22-7-44».
Γιάννης Ράπτης, Συμβολή στην ιστορία της Ναυπακτίας - Γεγονότα περιόδου 1940-1950, 2003

Κατοχή
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Βάσω Κατράκη
Αθήνα 1944, 1944
Ξυλογραφία σε ιαπωνικό χαρτί, 1/20, 63 x 35 εκ., ενυπόγραφη



ΑΘΗΝΑ-ΚΑΤΟΧΗ
ΣΧΕΔΙΑ ΤΟΥ Α. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΥ





42

αΘήΝα-Κατοχή. σχεδια του α. ΚοΝτοπουλου

Αλέκος Κοντόπουλος
Τα συνθήματα στους τοίχους, 1950
Σχέδιο με μελάνι, 28 x 42 εκ., ενυπόγραφο
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Αλέκος Κοντόπουλος
Η χαροκαμμένη μάνα, άστεγη με τα παιδάκια της στον δρόμο, 1950
Σχέδιο με μελάνι, 21 x 28 εκ., ενυπόγραφο



44

αΘήΝα-Κατοχή. σχεδια του α. ΚοΝτοπουλου

Αλέκος Κοντόπουλος
Άνθρωποι και πράγματα έγιναν ένα. Όπως μπορεί καθένας προσπαθεί να φύγει 
από την Αθήνα για να σωθεί από την πείνα, 1950
Σχέδιο με μελάνι, 21 x 28 εκ., ενυπόγραφο
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Αλέκος Κοντόπουλος
Έτσι κατάντησαν οι Ναζί τα παιδιά μας. Πεινασμένα και ρακένδυτα. 
Σκιές ζωής, 1950
Σχέδιο με μελάνι, 21 x 28 εκ., ενυπόγραφο



46

αΘήΝα-Κατοχή. σχεδια του α. ΚοΝτοπουλου

Αλέκος Κοντόπουλος
Οι άνθρωποι με τα σακκίδια στους ώμους  
μήπως συναντήσουν κάτι για τροφή, 1950
Σχέδιο με μελάνι, 21 x 28 εκ., ενυπόγραφο



4747

Αλέκος Κοντόπουλος
Κόσμος γύρω από τον φρεσκοπεθαμένο από την πείνα, 1950
Σχέδιο με μελάνι, 21 x 28 εκ., ενυπόγραφο



48

αΘήΝα-Κατοχή. σχεδια του α. ΚοΝτοπουλου

Αλέκος Κοντόπουλος
Οι Μαυραγορίτες που εκμεταλεύτηκαν την ανέχεια των Αθηναίων με τον 
χειρότερο τρόπο, 1950
Σχέδιο με μελάνι, 21 x 28 εκ., ενυπόγραφο



4949

Αλέκος Κοντόπουλος
Τα πεινασμένα παιδιά αναζητούν κάτι για τροφή στα σκουπίδια, 1950
Σχέδιο με μελάνι, 21 x 28 εκ., ενυπόγραφο



50

ΑΘΗΝΑ-ΚΑΤΟΧΗ. σΧεδιΑ ΤΟυ Α. ΚΟΝΤΟπΟυλΟυ

Αλέκος Κοντόπουλος
Τα συσίτια, 1950
Σχέδιο με μελάνι, 21 x 28 εκ., ενυπόγραφο
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Αλέκος Κοντόπουλος
Σήμερα κάτι τρώει το κοριτσάκι. Αύριο;, 1950
Σχέδιο με μελάνι, 28 x 21 εκ., ενυπόγραφο



ΑΝΤισΤΑσΗ
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ΑΝΤισΤΑσΗ

Γιώργος Μανουσάκης 
Διαδήλωση στην Κατοχή
Ξυλογραφία σε όρθιο ξύλο, 28 x 19,5 εκ.

Εκτύπωση του 1997 σε φύλλο με ιδιόχειρο σημείωμα του καλλιτέχνη. Απεικονίζει την πρώτη μεγάλη διαδήλωση 
στην κατεχόμενη Αθήνα στις 25 Μαρτίου 1942 με αφορμή τον εορτασμό της εθνικής επετείου.



55

Κώστας Πλακωτάρης 
Μάρτιος 1943, 1947
Ξυλογραφία, 14/17, περ. 44 x 32 εκ., ενυπόγραφη



56

ΑΝΤισΤΑσΗ

Σπύρος Βασιλείου
Η ταφή του Παλαμά
Ξυλογραφία, 25 x 16,5 εκ. 



57

Ευθύμιος Παπαδημητρίου 
Καλάβρυτα, Απ’ τα κόκκαλα βγαλμένη των Ελλήνων τα ιερά, 1944
Ξυλογραφία σε όρθιο ξύλο, 34,5 x 24,5 εκ.



58

ΑΝΤισΤΑσΗ

Τάκης Μάρθας 
Καλάβρυτα
Σινική μελάνη, 19,5 x 25 εκ.



59



60

ΑΝΤισΤΑσΗ

Κώστας Πλακωτάρης
Οι κατακτητές καίνε την Καισαριανή 1943, 1945
Ξυλογραφία, 13/50, 24,5 x 17 εκ.



61

Κώστας Πλακωτάρης
Πυρπόληση από τους κατακτητές του «Φιξ» (Νέος Κόσμος) 1943, 1945
Ξυλογραφία, 20/50, 24,7 x 17,2 εκ.



62

ΑΝΤισΤΑσΗ

Χρήστος Καγκαράς
Βελούχι 1942, 1986
Λάδι σε καμβά, 190 x 150 εκ., ενυπόγραφο



63



ΑπελευΘεΡΩσΗ





66

ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ

Βάσω Κατράκη
Ειρηνική Πορεία
Ξυλογραφία, 26 x 22,5 εκ., ενυπόγραφη



67

Βάσω Κατράκη
Απελευθέρωση της Αθήνας, 1945
Ξυλογραφία, 13 x 16 εκ., ενυπόγραφη



68

ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ

Σπύρος Βασιλείου
Η Λεφτεριά, 1942
Ξυλογραφία σε πλάγιο ξύλο, 5/45, 45 x 26,5 εκ., ενυπόγραφη



69

Βάσω Κατράκη
Μήνυμα 
Ξυλογραφία, 15 x 22 εκ., ενυπόγραφη



70

ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ

Α. Τάσσος
Η απελευθέρωση της Αθήνας, 1982 
Λιθογραφική επανεκτύπωση έγχρωμης ξυλογραφίας του 1945, 50 x 82 εκ., ενυπόγραφη



71



ΕΚΔΟΣΕΙΣ
ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ
ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ





74

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



75

Σπύρος Βασιλείου
Ελληνικός νεκρόδειπνος, 1941
Τέμπερα, 35 x 50 εκ., ενυπόγραφη

Χειρόγραφο με εικονογράφηση και το ποίημα του Άγγελου Σικελιανού
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



77

Σπύρος Βασιλείου
Ελληνικός νεκρόδειπνος, 1941



78

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



79

Σπύρος Βασιλείου
[Η Γυναίκα της Ζάκυθος], 1941
Τέμπερα, 8/10, 35 x 50 εκ., ενυπόγραφη 

Χειρόγραφο με εικονογράφηση και μέρος του ποιήματος του Διονυσίου Σολωμού 
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Γιώργος Βελισσαρίδης 
Θέλετε δέντρα ανθήσετε …, 1942
Ξυλογραφία, (διαστάσεις φύλλου) 17,5 x 24 εκ.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



81

Γιώργος Βελισσαρίδης 
Θέλετε δέντρα ανθήσετε …, 1942
Ξυλογραφία, (διαστάσεις φύλλου) 17,5 x 24 εκ.
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Άγγελος Σικελιανός 
Ακριτικά (1941-1942), Εκδόσεις Εργαστήρι, Αθήνα 1942, [σ. 36]
64/100, 27 x 22 εκ.

Χειρόγραφο βιβλίο εικονογραφημένο με ξυλογραφίες του Σπύρου Βασιλείου. 
Κυκλοφόρησε σε 100 αντίτυπα αριθμημένα και υπογεγραμμένα από τον ποιητή.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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84

Άγγελος Σικελιανός 
Ακριτικά (1941-1942)

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Άγγελος Σικελιανός 
Ακριτικά (1941-1942)

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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88

Άγγελος Σικελιανός 
Ακριτικά (1941-1942)

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



89



90

Άγις Θέρος
Δρακογενιά, Αθήνα 1943, [σ. 56]
67/105, 25 x 18 εκ.

Χειρόγραφο βιβλίο εικονογραφημένο με ξυλογραφίες του Σπύρου Βασιλείου. 
Κυκλοφόρησε σε 105 αντίτυπα αριθμημένα και υπογεγραμμένα από τον ποιητή και τον καλλιτέχνη.
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92

Άγις Θέρος 
Δρακογενιά

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Άγις Θέρος 
Δρακογενιά



95



96

Άγις Θέρος 
Δρακογενιά

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



97



98

Σωτήρης Σκίπης
Μέσ’ από τα τείχη, Αθήνα 1943, [σ. 64]
10/105, 23 x 18 εκ.

Χειρόγραφο βιβλίο εικονογραφημένο με ξυλογραφίες του Σπύρου Βασιλείου. 
Κυκλοφόρησε σε 105 αντίτυπα αριθμημένα και υπογεγραμμένα από τον ποιητή.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



99



100

Σωτήρης Σκίπης 
Μέσ’ από τα τείχη

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



101



102

Σωτήρης Σκίπης 
Μέσ’ από τα τείχη

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



103



104

Σωτήρης Σκίπης 
Μέσ’ από τα τείχη

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



105



106

Σπύρος Βασιλείου
Hμερολόγιο, Εργαστήρι, 1942  
Φύλλο των μηνών Ιανουαρίου, Φεβρουαρίου, Μαρτίου 1943
Ξυλογραφία, 18,5 x 17,5 εκ., ενυπόγραφη

Εικονογραφούνται στίχοι του Διονυσίου Σολωμού.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



107

Σπύρος Βασιλείου
Hμερολόγιο, Εργαστήρι, 1942  
Φύλλο των μηνών Απριλίου, Μαΐου, Ιουνίου 1943
Ξυλογραφία, 18,5 x 17,5 εκ., ενυπόγραφη

Εικονογραφούνται στίχοι παραδοσιακού τραγουδιού.
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Σπύρος Βασιλείου
Hμερολόγιο, Εργαστήρι, 1942  
Φύλλο των μηνών Ιουλίου, Αυγούστου, Σεπτεμβρίου 1943
Ξυλογραφία, 18,5 x 17,5 εκ., ενυπόγραφη

Εικονογραφούνται στίχοι του Διονυσίου Σολωμού.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



109

Σπύρος Βασιλείου
Hμερολόγιο, Εργαστήρι, 1942  
Φύλλο των μηνών Οκτωβρίου, Νοεμβρίου, Δεκεμβρίου 1943
Ξυλογραφία, 18,5 x 17,5 εκ., ενυπόγραφη 

Εικονογραφούνται στίχοι παραδοσιακού τραγουδιού.



110

Σπύρος Βασιλείου
Ημερολόγιο 1944, Οίκος Μιχ. Σαλίβερου Α.Ε., Αθήναι, Δεκέμβριος 1943
«Έχει ο καιρός γυρίσματα», παροιμία του εξωφύλλου που αναφέρεται στον χρόνο 
αλλά και την συγκεκριμένη περίοδο.
Το ημερολόγιο κυκλοφόρησε σε 500 αντίτυπα, αριθμημένα και υπογεγραμμένα 
από τον καλλιτέχνη που φιλοτέχνησε τις ξυλογραφίες.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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112

Η Εθνική μας Αντίσταση
Φύλλο ημερολογίου (Νοέμβριος) του 1947 
Ξυλογραφία, 29 x 21,5 εκ.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



113

Για τη Λευτεριά...
Φύλλο ημερολογίου (Δεκέμβριος) του 1947 
Ξυλογραφία, 29 x 21,5 εκ.



114

Για τη χιλιάκριβη τη λευτεριά, έκδ. «Ο Ρήγας», 1945
Το λεύκωμα εκδόθηκε στις 25 Μαρτίου 1945 σε άγνωστο αριθμό αντιτύπων.  
Περιείχε επτά ξυλογραφίες που συνόδευαν επτά κείμενα λογοτεχνών στη δεξιά σελίδα 
τα οποία εξιστορούσαν το γεγονός που απεικόνιζε το χαρακτικό.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



115

Λουκία Μαγγιώρου
1821-1945 Χαίρε, ω Χαίρε Λευτεριά
Ξυλογραφία, (διαστάσεις φύλλου) 35 x 50 εκ.



116

Α. Τάσσος 
Αλβανία, 1945 
Ξυλογραφία, (διαστάσεις φύλλου) 35 x 50 εκ.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Α. Τάσσος 
Γοργοπόταμος
Ξυλογραφία, (διαστάσεις φύλλου) 35 x 50 εκ.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



119



120

Γιώργος Βελισσαρίδης
Ελασίτες της Αθήνας
Ξυλογραφία, (διαστάσεις φύλλου) 35 x 50 εκ.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Α. Τάσσος 
Οι πρώτοι αντάρτες
Ξυλογραφία, (διαστάσεις φύλλου) 35 x 50 εκ.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



123
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Α. Τάσσος 
Αγώνες εναντίον των Βούλγαρων εισβολέων
Ξυλογραφία, (διαστάσεις φύλλου) 35 x 50 εκ.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



125
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Α. Τάσσος
Το Ε.Λ.Α.Ν.
Ξυλογραφία, (διαστάσεις φύλλου) 35 x 50 εκ.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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128

Λουκία Μαγγιώρου
Του Διάκου
Ξυλογραφία, (διαστάσεις φύλλου) 35 x 50 εκ.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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130

Πρωτομαγιά. Θυσιαστήριο της Λευτεριάς, έκδ. «Ο Ρήγας», 1945
Το λεύκωμα εκδόθηκε την Πρωτομαγιά του 1945,  
επέτειο της εκτέλεσης 200 πατριωτών στην Καισαριανή το 1944.  
Περιέχει δέκα ξυλογραφίες με επεξηγηματικό κείμενο για το εικονιζόμενο γεγονός στο κάτω μέρος.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Βάσω Κατράκη 
Βασανιστήρια 
Ξυλογραφία, (διαστάσεις σελίδας) 43,5 x 31 εκ.
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Α. Τάσσος
Οι διακόσοι στο θυσιαστήριο
Ξυλογραφία, (διαστάσεις σελίδας) 43,5 x 31 εκ.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Βάσω Κατράκη
Το έρμο Δοξάτο
Ξυλογραφία, (διαστάσεις σελίδας) 43,5 x 31 εκ.
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Γιώργος Μανουσάκης
Η ηρωική Κρήτη
Ξυλογραφία, (διαστάσεις σελίδας) 43,5 x 31 εκ.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Α. Τάσσος
Οι εθνομάρτυρες ανάπηροι
Ξυλογραφία, (διαστάσεις σελίδας) 43,5 x 31 εκ.
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Γιώργος Βελισσαρίδης
Κατακαϋμένα Καλάβρυτα
Ξυλογραφία, (διαστάσεις σελίδας) 43,5 x 31 εκ.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



137

Γιώργος Μανουσάκης
Οι κρεμασμένοι της Αθήνας
Ξυλογραφία, (διαστάσεις σελίδας) 43,5 x 31 εκ.
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Α. Τάσσος
Η πολυβασανισμένη Κοκκινιά
Ξυλογραφία, (διαστάσεις σελίδας) 43,5 x 31 εκ.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Αλέξανδρος Κορογιαννάκης
Η σφαγή του Διστόμου
Ξυλογραφία, (διαστάσεις σελίδας) 43,5 x 31 εκ.
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Δημήτρης Μεγαλίδης
Λεύκωμα του Αγώνα ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, 1941-1945, τ. 1, Αθήνα 1946, [σ. 54]
34 x 24,5 εκ.Εκδόθηκε σε 350 αντίτυπα. 

Εικονογραφείται με λιθογραφίες, ξυλογραφίες και σχέδια του καλλιτέχνη και περιέχει, στα ελληνικά και γαλλικά, 
πρόλογο και επεξηγηματικές πληροφορίες για τα εικονιζόμενα πρόσωπα, τόπους και γεγονότα.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Δημήτρης Μεγαλίδης
Λεύκωμα του Αγώνα ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, 1941-1945

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Δημήτρης Μεγαλίδης
Λεύκωμα του Αγώνα ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, 1941-1945

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Δημήτρης Μεγαλίδης
Λεύκωμα του Αγώνα ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, 1941-1945

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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148

Αντώνης Κανάς 
12 ΣΧΕΔΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΚΑΤΟΧΗ. ΑΝΤΩΝΗΣ ΚΑΝΑΣ, ΑΘΗΝΑ 1946, 1946
Λεύκωμα 12 λιθογραφιών

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



149



150

Αντώνης Κανάς 
Η μεγάλη νύχτα, 1946
Λιθογραφία, 18,5 x 14,5 εκ., ενυπόγραφη

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Αντώνης Κανάς
Κατάρα Θεού, 1946
Λιθογραφία, 20,5 x 14 εκ., ενυπόγραφη
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Αντώνης Κανάς 
Αποθανέτω, 1946
Λιθογραφία, 20,5 x 14 εκ., ενυπόγραφη

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Αντώνης Κανάς
Ο μεθυσμένος που ψέλνει, 1946
Λιθογραφία, 16 x 12 εκ., ενυπόγραφη
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Αντώνης Κανάς 
Το ξόδι, 1946
Λιθογραφία, 17,5 x 23 εκ., ενυπόγραφη

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Αντώνης Κανάς
Οικογένεια, 1946
Λιθογραφία, 20,5 x 14 εκ., ενυπόγραφη
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Αντώνης Κανάς
Για σένα Ελλάδα, 1946
Λιθογραφία, 20,5 x 14 εκ., ενυπόγραφη

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



157

Αντώνης Κανάς 
Ελλάδα, 1946
Λιθογραφία, 20,5 x 14,5 εκ., ενυπόγραφη
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Αντώνης Κανάς 
Νυχτερινές ειδήσεις, 1946
Λιθογραφία, 20,5 x 14,5 εκ., ενυπόγραφη

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ
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Αντώνης Κανάς 
Το τραγούδι της πείνας, 1946
Λιθογραφία, 19 x 14 εκ., ενυπόγραφη
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Αντώνης Κανάς 
Το υπόγειο, 1946
Λιθογραφία, 19,5 x 14,5 εκ., ενυπόγραφη

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ



161

Αντώνης Κανάς 
Το υπόγειο, 1946
Λιθογραφία, 17 x 16 εκ., ενυπόγραφη 



AΦΙΣΕΣ
ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ





164

AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

ΕΑΜ-ΕΛΑΣ
Deutsche Soldaten! Hitler furht Deutschland zur Katastrophe! Gebt Hire 
waffen dem E.L.A.S.! Kaempft mit dem E.L.A.S. Gegen Hitler!
Αφίσα, 23,5 x 17 εκ.
Γερμανοί στρατιώτες καλούνται να πολεμήσουν εναντίον του Χίτλερ. 



165

ΕΔΕΣ-ΑΕ-ΕΕΣ
Πλησιάζει η ώρα που θα φωνάξουμε στους κατακτητές αέρα!!!
Αφίσα, 35 x 23,5 εκ.



166

AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

Α. Τάσσος & Λουκία Μαγγιώρου
ΕΑΜ, Ζήτω η εθνική ενότητα, 1943
Ξυλογραφία σε όρθιο ξύλο, 50 x 82 εκ.



167

ΕΠΟΝ Σπουδ(αστών)
Φοιτητές όλοι στα ιδρύματά μας να τα κάνουμε κέντρα εθνικής 
προετοιμασίας, ορμητήρια για την κατάκτηση της λευτεριάς 
Αφίσα, 30 x 21 εκ.



168

AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

ΕΑΜ-ΕΠΟΝ
Ζήτω ο ΕΛΑΣ που προστατεύει την Ελλάδα και φέρνει τη λευτεριά
Αφίσα, 37 x 28 εκ.



169

ΕΑΜ, Γυναικείο Τμήμα ΕΑΜ Αθήνας
Εμπρός για την Εθνική Ειρήνευση 
Αφίσα, 49 x 35,5 εκ.



170170

AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

ΕΑΜ
Ο λαός αγωνίζεται για πλήρη [sic] λαϊκές ελευθερίες 
Αφίσα, 42,5 x 55 εκ.



171171

ΕΑΜ
Η κυβέρνηση οφείλει να ενισχύση 
τα θύματα του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα
Αφίσα, 45 x 55 εκ.



172

AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

ΕΑΜ
Το ΕΑΜ ο τάφος των Γερμανών 
Αφίσα, 48 x 33 εκ.
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ΕΑΜ
Πατριώτες στ’ άρματα 
Αφίσα, 64,5 x 46 εκ.
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AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

ΕΠΟΝ
Πολεμάμε και τραγουδάμε
Αφίσα, 35 x 27 εκ.
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Γιάννης Στεφανίδης
Νεολαία στ’ άρματα. ΕΠΟΝ 
Αφίσα, 35 x 26 εκ.
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AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

ΕΠΟΝ
Γυναίκες Κορίτσια! Τα παληκάρια μας πολεμούν μέσα στην παγωνιά για 
τη λευτεριά μας - Πάρτε και σεις μέρος στον ιερό αγώνα. Πλέξτε όλες 
το μάλλινο του Ε.Λ.Α.Σ.
Αφίσα, 25 x 34 εκ.
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ΕΠΟΝ
Μέρες βδομάδες και μήνες θα πολεμήσουμε αν χρειαστεί 
μα σκλάβοι δεν θα ξαναγίνουμε 
Αφίσα, 24 x 38 εκ.
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AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

ΟΧΙ στον κάθε επιδρομέα 
Ούτε μια χούφτα απ΄ τ΄ άγιο χώμα μας - ούτε μια στάλα απ΄ τα νερά μας
Αφίσα, 25 x 18,5 εκ.
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ΕΑΜ
Θάνατος στους Βούλγαρους επιδρομείς
Αφίσα, 33,5 x 24,5 εκ.
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AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

Εθνική Αλληλεγγύη
Λαϊκά δικαστήρια για τους προδότες - 
προστατευτικά ιδρύματα για τα θύματα
Αφίσα, 49 x 32 εκ.
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ΕΛΑΣ 
Αέρα... 
Αφίσα, 42,5 x 31 εκ.
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Edgar Longman
Έξω από την Ελλάδα, 1944
Αφίσα (φωτολιθογραφία), 52 x 39 εκ.

AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ
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AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

ΕΑΜ
1940-1944 Τέσσερα χρόνια λαϊκού αγώνα ενάντια στο φασιστικό θεριό. 
ΕΑΜ
Αφίσα, 80 x 60 εκ.
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ΕΑΜ
ΕΑΜ 1941-1945 Εμπρός για την Ελλάδα
Αφίσα, 97 x 70 εκ.
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AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

ΕΑΜ
1821. 1941-1945, ΕΑΜ Κράτησε ψηλά την κληρονομιά των προγόνων μας 
Αφίσα, 50 x 35 εκ.
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ΕΑΜ
ΕΑΜ 1941-1945, Δόξα και τιμή του Έθνους 
Αφίσα, 49,5 x 35 εκ.
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AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

ΕΑΜ
1941-44: Νέοι Παπαφλέσσηδες κ’ Διάκοι  
ρίχτηκαν στον αγώνα του έθνους. ΕΑΜ 
Αφίσα, 49,5 x 33 εκ.
Φωτογραφία: Σπύρος Μελετζής
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ΕΑΜ
Ο Ε.Λ.Α.Σ. στα 4 χρόνια της σκλαβιάς ήταν ο άγρυπνος φρουρός  
των παραδόσεων της πατρίδας μας. ΕΑΜ 
Αφίσα, 50 x 33,5 εκ.
Φωτογραφία: Σπύρος Μελετζής
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AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

ΕΑΜ
Το ΕΑΜ έδωκε στη σύγχρονη Ελλάδα τις νεώτερες Σουλιώτισσες  
του απελευθερωτικού αγώνα 
Αφίσα, 49,5 x 34 εκ.
Φωτογραφία: Σπύρος Μελετζής
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ΕΑΜ
Το ΕΑΜ έπλασε τα ηρωϊκώτερα παιδιά του Έθνους
Αφίσα, 49,5 x 34 εκ.
Φωτογραφία: Σπύρος Μελετζής
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AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

Συλλογικό (ομάδα καλλιτεχνών της Εθνικής Αντίστασης)
Για σένα Ελλάδα, Αθήνα, 1946, σ. 22
Λεύκωμα που εκδόθηκε για την επέτειο των πέντε χρόνων από την ίδρυση του ΕΑΜ. Εκδότης ήταν ο Πολιτικός Συνασπι-
σμός Κομμάτων του ΕΑΜ που είχε αποφασίσει την οργάνωση λαϊκής συγκέντρωσης και τη διεξαγωγή του πρώτου πανελλα-
δικού ΕΑΜικού Συνεδρίου το οποίο τελικά απαγορεύτηκε. Το λεύκωμα προοριζόταν για τους Έλληνες αντιπροσώπους και 
προσκεκλημένους από το εξωτερικό, για αυτό και τα κείμενά του είναι τρίγλωσσα (ελληνικά, αγγλικά και γαλλικά).
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AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

ΕΑΜ
25η Μαρτίου, 1821-1827 Φιλική Εταιρία, 1941-1945 ΕΑΜ 
Αφίσα, 59 x 42,5 εκ.
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ΕΑΜ
Αντάρτης, Κλέφτης, Παλληκάρι, Πάντα είν’ ο ίδιος ο Λαός!.. 
1821-25 Μαρτίου-1946
Για λευτεριά και ανεξαρτησία, ΕΑΜ 
Αφίσα, 48 x 68 εκ.
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AΦΙΣΕΣ, ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ

Α. Τάσσος
Έκδοση ΕΑΜ-Αθήνας 
Παντού ησυχία, τάξη, ομαλότητα, ανοικοδόμηση, Δημοκρατία, Ανεξαρτησία. 
Μα στη χώρα μας εξαθλίωση, καταλήστεψη, σκλαβιά, τα νειάτα στις φυλακές
Ξυλογραφία, 11 x 14 εκ.
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Κώστας Γραμματόπουλος
17 Νοέμβρη 1918 - 17 Νοέμβρη 1944, 26 χρόνια ηρωικής δράσης του ΚΚΕ
Αφίσα, 100 x 70 εκ.
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ 
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΩΝ1

Σπύρος Βασιλείου
Γαλαξείδι 1902 (ή 1903) - Αθήνα 1985

Σπούδασε ζωγραφική στο Σχολείον των Τεχνών (πρόγονο της ΑΣΚΤ Αθηνών) (1921-1926) με δασκάλους, αρχι-
κά τον Αλέξανδρο Καλούδη και αργότερα τον Νικόλαο Λύτρα. Ξεκίνησε κάνοντας εικονογραφήσεις βιβλίων, 
σκίτσα και γελοιογραφίες στον Τύπο, ενώ ασχολήθηκε και με τη σκηνογραφία θεατρικών παραστάσεων, είδος 
το οποίο υπηρέτησε συστηματικά. Το 1930 μετά τη βράβευσή του από την Ακαδημία Αθηνών ταξίδεψε στην 
Ευρώπη και μελέτησε έργα μεγάλων ζωγράφων.

Στα χρόνια της Κατοχής (1941-1945) ασχολήθηκε κυρίως με τη χαρακτική και κυκλοφόρησε μεγάλο αριθμό 
έργων, πολλά από αυτά παράνομα. Διακρίνονται για τις επιρροές τους από τη μεταβυζαντική και λαϊκή τέχνη 
και είχαν ιδιαίτερη ιδεολογική σημασία συμβάλλοντας στην αφύπνιση του λαού και την αντίσταση. 

Το έργο του υπήρξε πληθωρικό, τόσο στα είδη καλλιτεχνικής δημιουργίας που αξιοποίησε όσο και τις διαφο-
ρετικές επιρροές που απηχεί. 

Γιώργος Βελισσαρίδης 
Τραπεζούντα Μ. Ασίας 1909 - Αθήνα 1994

Το 1922 ήρθε στην Ελλάδα και σπούδασε στην ΑΣΚΤ (1930-1935) ζωγραφική με δάσκαλο τον Κωνσταντίνο Παρ-
θένη και χαρακτική με τον Γιάννη Κεφαλληνό. Στη συνέχεια διεύρυνε τις γνώσεις του ταξιδεύοντας στο εξωτε-
ρικό όπου ήρθε σε επαφή με τα νέα ρεύματα ζωγραφικής και χαρακτικής.

Εργάστηκε στο Τμήμα Σχεδιασμού Χαρτονομισμάτων της Τράπεζας της Ελλάδος (1939-1941) και στη συνέχεια 
σχεδίασε μακέτες γραμματοσήμων (1968-1973) για τα Ελληνικά Ταχυδρομεία. Ασχολήθηκε επίσης με την εικο-
νογράφηση βιβλίων και εντύπων. 

Κώστας Γραμματόπουλος
Αθήνα 1916 - Αθήνα 2003

Σπούδασε στην ΑΣΚΤ (1934-1940) ζωγραφική με δάσκαλο τον Ουμβέρτο Αργυρό και χαρακτική με τον Γιάννη 
Κεφαλληνό. Το 1940 ήταν μεταξύ των σπουδαστών του τελευταίου που δημιούργησαν αφίσες για τον ελλη-
νοϊταλικό πόλεμο. Το 1942 ξεκίνησε η επαγγελματική του απασχόληση με την ξυλογραφία και την εικονογρά-
φηση, δραστηριότητες που συνέχισε σε όλη τη ζωή του.

Στο πλούσιο χαρακτικό του έργο που χαρακτηρίζεται για τις προσωπικές τεχνικές χάραξης και εκτύπωσης ξε-
χωρίζει η εικονογράφηση των Αναγνωστικών του 1949 και 1955, καθώς και ο σχεδιασμός του εθνόσημου της 
Ελληνικής Δημοκρατίας το 1974.

Διετέλεσε για πολλά χρόνια καθηγητής στην ΑΣΚΤ (1959-1985), αναλαμβάνοντας το εργαστήριο της χαρακτι-
κής του Γιάννη Κεφαλληνού, και αργότερα Διευθυντής (1973-1975) και Πρύτανης (1978-1980). 

1.   Πηγές: 

http://dp.iset.gr

 Στέλιος Λυδάκης, Οι Έλληνες Ζωγράφοι: Λεξικό των Ελλήνων Ζωγράφων και Χαρακτών (16ος-20ός αιώνας), Αθήνα 1976

Ευγένιος Δ. Ματθιόπουλος (επιστημονική επιμέλεια) Λεξικό Ελλήνων καλλιτεχνών: ζωγράφοι-γλύπτες-χαράκτες, 
16ος-20ός αιώνας, Αθήνα 1997-1999 
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Άγγελος Θεοδωρόπουλος
Αθήνα 1883 - Αθήνα 1965

Σπούδασε στο Σχολείον των Τεχνών (1900-1914) ζωγραφική, με δασκάλους τους Γεώργιο Ιακωβίδη και Γεώργιο 
Ροϊλό και χαρακτική με τον Νικόλαο Φέρμπο. Ξεκίνησε τη σταδιοδρομία του ως εικονογράφος και γελοιογρά-
φος (1905-1918). Στη συνέχεια ασχολήθηκε με τη διαφήμιση αναλαμβάνοντας από το 1919 την καλλιτεχνική διεύ-
θυνση της διαφημιστικής εταιρείας GEO, στην οποία οφείλονται οι πρώτες επαγγελματικές αφίσες στην Ελλά-
δα. Από τη δεκαετία του 1920 ασχολήθηκε ιδιαίτερα με τη χαρακτική, κυρίως με την ξυλογραφία, εξελίσσοντας 
την τεχνική και το ύφος. Μαζί με τον Γιάννη Κεφαλληνό θεωρούνται θεμελιωτές της μεταπολεμικής ελληνικής 
χαρακτικής. 

Στη διάρκεια της Κατοχής συμπορεύτηκε με καλλιτέχνες ενταγμένους στο ΕΑΜ και δημιούργησε ξυλογραφίες 
εμπνευσμένες από τις συνθήκες της εποχής. Τον Σεπτέμβριο του 1944 είχε ενεργή συμμετοχή στην ίδρυση του 
Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών Ελλάδος (ΕΕΤΕ). 

Χρήστος Καγκαράς
Γρανίτσα Ευρυτανίας 1918 - Λαμία 2010

Αυτοδίδακτος στη ζωγραφική ασχολήθηκε μέχρι το 1966 κυρίως με την αγιογραφία. Οι επαφές του όμως τα 
επόμενα χρόνια με ανθρώπους της Τέχνης συνέβαλαν στην ανάδειξη του ταλέντου του αλλά και στην καλλι-
τεχνική του βελτίωση που συνίσταται στη μετατροπή του από «λαϊκό» παραδοσιακό ζωγράφο μιας κλειστής 
αγροτικής κοινωνίας σε «έντεχνο-λαϊκό» με εξελιγμένη τεχνική και διευρυμένη θεματογραφία και κοινό. 

Την περίοδο της Κατοχής δραστηριοποιήθηκε από την αρχή εναντίον των κατακτητών και το 1943 εντάχθηκε 
στις γραμμές του ΕΛΑΣ. Μετά τον πόλεμο προσχώρησε στον Δημοκρατικό Στρατό (1947) και στη συνέχεια 
διώχθηκε και φυλακίστηκε (1949-1952). 

Αντώνης Κανάς
Σμύρνη 1915 - Αθήνα 1995

Σπούδασε ζωγραφική στην ΑΣΚΤ (απόφοιτος 1948), με δασκάλους τον Ουμβέρτο Αργυρό και τον Επαμει-
νώνδα Θωμόπουλο, ενώ παρακολούθησε και μαθήματα χαρακτικής κοντά στον Γιάννη Κεφαλληνό.

Κατά τη διάρκεια της Κατοχής συμμετείχε ενεργά στην Εθνική Αντίσταση ως μέλος του ΕΑΜ και το 1943 
διώχθηκε για έργα που είχε εκθέσει στην Επαγγελματική Έκθεση στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. Απο-
τύπωσε δραματικές σκηνές από την περίοδο αυτή στο λεύκωμα 12 Σχέδια από την Κατοχή που κυκλοφόρησε 
το 1946.

Βάσω Κατράκη
Αιτωλικό Μεσολογγίου 1914 - Αθήνα 1988

Φοίτησε στην ΑΣΚΤ (1936-1940) με καθηγητές τον Κωνσταντίνο Παρθένη στη ζωγραφική και τον Γιάννη Κεφαλ-
ληνό στη χαρακτική. Το 1941 διακρίθηκε για τον σχεδιασμό αφισών πατριωτικού περιεχομένου που οργάνωσε το 
εργαστήριο του Γιάννη Κεφαλληνού. Κατά τη διάρκεια της Κατοχής εντάχθηκε στο ΕΑΜ και δημιούργησε πολλά 
έργα, ξυλογραφίες κυρίως, και μονόφυλλα που κυκλοφόρησαν παράνομα. Ως χαράκτρια συνέβαλε στην εξέλιξη 
της ελληνικής χαρακτικής και απέκτησε διεθνή αναγνώριση αξιοποιώντας τον ψαμμίτη λίθο, υλικό με μαλακή 
υφή που χαράσσεται εύκολα και συγκρατεί το μελάνι στην επιφάνειά του. Στα έργα της σαφείς είναι οι επιρροές 
από τον εξπρεσσιονισμό αλλά και την αρχαία ελληνική τέχνη.

Γιάννης Κεφαλληνός
Αλεξάνδρεια 1894 - Αθήνα 1957

Ξεκίνησε με σπουδές μηχανικού στη Γάνδη (1912), αλλά τις εγκατέλειψε και εγγγράφηκε στην École des 
Beaux Arts, στο Παρίσι. Με την έναρξη του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου, ως ένθερμος φιλειρηνιστής, αποσύρ-
θηκε στην Αλεξάνδρεια και επανήλθε στο Παρίσι το 1919 για να ολοκληρώσει τις σπουδές του. 

Επέστρεψε στην Ελλάδα το 1931 αναλαμβάνοντας Καθηγητής στη νεοσύστατη έδρα Χαρακτικής της ΑΣΚΤ, 
όπου οργάνωσε το Εργαστήριό του. Με την έναρξη του ελληνοϊταλικού πολέμου συνέστησε ομάδα σπου-
δαστών για τη φιλοτέχνηση «διαφημιστικών πινάκων εθνικής σκοπιμότητας», των γνωστών αφισών που τοι-
χοκολλήθηκαν στην πολεμική Αθήνα. Το 1942, συνελήφθη μαζί με τρεις μαθητές του, για «ηττοπάθεια και 
κομμουνιστική δράση» εξαιτίας της θεματολογίας έργων τους που απεικόνιζαν τον λιμό της Αθήνας. 

Σε όλη τη διάρκεια της σταδιοδρομίας του αφοσιώθηκε στη διάδοση της χαρακτικής και της τέχνης του 
βιβλίου. Ως Καθηγητής αρχικά στην ΑΣΚΤ και αργότερα ως Διευθυντής (1954-1957) συνέβαλε στη διαμόρ-
φωση της μεταπολεμικής γενιάς Ελλήνων χαρακτών. Το έργο του, υψηλής ποιότητας από τεχνική και καλ-
λιτεχνική άποψη, περιλαμβάνει χαρακτικά, εικονογραφημένα βιβλία, γραμματόσημα αλλά και ποικίλων τε-
χνικών έργα ζωγραφικής. 
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Αλέκος Κοντόπουλος
Λαμία 1904 - Αθήνα 1975 

Ξεκίνησε μαθητεύοντας κοντά στον αγιογράφο Γεώργιο Σαραφιανό, και μετά σπούδασε στο Σχολείον των Τε-
χνών (1923-1929) με δασκάλους τους Γεώργιο Ιακωβίδη, Δημήτριο Γερανιώτη, Πάνο Μαθιόπουλο και Νικόλαο 
Λύτρα. Συνέχισε τις σπουδές του στο Παρίσι (1930-1932) και με την επιστροφή του στην Ελλάδα συνδέθηκε 
με τον κύκλο των «Νέων Πρωτοπόρων» ενώ το 1934 συμμετείχε στην ίδρυση της ομάδας «Ελεύθεροι Καλλιτέ-
χνες». Το 1935 ξαναγύρισε στο Παρίσι όπου παρέμεινε ως το 1939. Επιστρατεύτηκε με την έναρξη του πολέμου 
και μετά την αποστράτευσή του το 1941 διορίστηκε στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο όπου εργάστηκε έως 
το 1969. 

Στη διάρκεια της Κατοχής έλαβε μέρος στην Αντίσταση μέσα από τις γραμμές του ΕΑΜ Καλλιτεχνών και το 1944 
πρωτοστάτησε στην ίδρυση του Καλλιτεχνικού Επιμελητηρίου. Παρά την αρχική επιφυλακτικότητά του προς 
τη μοντέρνα τέχνη, στράφηκε αργότερα προς την ανεικονική ζωγραφική και έγινε ένας από τους πρωτοπόρους 
της αφαίρεσης στην Ελλάδα. 
 
Αλέξανδρος Κορογιαννάκης
Μέγαρα 1906 - Αθήνα 1966

Σπούδασε ζωγραφική και χαρακτική στο Σχολείον των Τεχνών (1920-1929) με καθηγητές τους Γεώργιο Ιακωβίδη, 
Δημήτριο Γερανιώτη, Γεώργιο Θωμόπουλο, Γεώργιο Ροϊλό και Νικόλαο Λύτρα. Ασχολήθηκε συστηματικά με τη 
χαρακτική αξιοποιώντας όλες τις τεχνικές της (χαλκογραφία, ξυλογραφία, λιθογραφία) χωρίς να εγκαταλείψει τη 
ζωγραφική. Αρχικά εργάστηκε ως σκιτσογράφος (1929-1939). Το 1939 προσελήφθη από την Τράπεζα της Ελλά-
δος και ειδικεύτηκε στην χαλκογραφική χάραξη των παραστάσεων για τα τραπεζογραμμάτια. Υπήρξε από τους 
πρώτους που χάραξαν χαρτονομίσματα με τη χαλκογραφική μέθοδο. Χαρακτικά του εικονογραφούν ποιητικές 
συλλογές, λευκώματα και διηγήματα, ενώ και γραμματόσημα έχουν την υπογραφή του.

Λουκία Μαγγιώρου
Αθήνα 1914 - Αθήνα 2008

Σπούδασε στην ΑΣΚΤ (1934-1939) ζωγραφική και χαρακτική, με δασκάλους τους Κωνσταντίνο Παρθένη και Γιάν-
νη Κεφαλληνό. Αργότερα συνέχισε τις σπουδές της στο εργαστήριο χαλκογραφίας στη Σχολή Καλών Τεχνών 
του Παρισιού. Στη διάρκεια της Κατοχής στρατεύτηκε στον αγώνα εναντίον των κατακτητών και υπήρξε από τα 
ιδρυτικά μέλη του ΕΑΜ Καλλιτεχνών το 1942. Σε όλη την περίοδο της Εθνικής Αντίστασης δημιούργησε, άλλοτε 
με τη μορφή λευκωμάτων και άλλοτε μεμονωμένα, πολλές ξυλογραφίες που χρησιμοποιήθηκαν ως προπαγαν-
διστικό υλικό. Σημαντική ήταν επίσης η προσφορά της στην εικονογράφηση βιβλίων. 

Γιώργος Μανουσάκης
Ηράκλειο Κρήτης 1914 - Αθήνα 2003

Το 1934 εισήχθη στην ΑΣΚΤ όπου φοίτησε έως το 1939 με δασκάλους τον Ουμβέρτο Αργυρό και Κωνσταντίνο 
Παρθένη. Συγχρόνως παρακολούθησε μαθήματα χαρακτικής στο εργαστήριο του Γιάννη Κεφαλληνού.

Εκπρόσωπος χρονολογικά και ιδεολογικά της γενιάς του ’30 υπήρξε ζωγράφος, χαράκτης, επιμελητής εκδόσε-
ων, συγγραφέας, ιστορικός, φωτογράφος, κινηματογραφιστής και κριτικός με σημαντικό σε όγκο και ποιότητα 
έργο.

Στη διάρκεια της Κατοχής κατέφυγε και αυτός, όπως και άλλοι συνάδελφοί του στην χαρακτική και αποτύπωσε 
στα έργα του στιγμές από τους αγώνες της Αντίστασης. 

Τάκης Μάρθας
Λαύριο 1905 - Αθήνα 1965

Σπούδασε αρχιτεκτονική στο ΕΜΠ (1924-1929) και στη συνέχεια δίδαξε για πολλά χρόνια (1930-1960) σε διάφορες 
έδρες του ΕΜΠ. Το 1960 εξελέγη Καθηγητής στην Σχολή Αρχιτεκτόνων, θέση που κατείχε έως τον θάνατό του 
(1965). Παράλληλα, εργάστηκε ως αρχιτέκτονας στο Υπουργείο Υγιεινής (1937-1939) και δίδαξε στις Σχολές Αξιω-
ματικών Στρατιωτικών Υπηρεσιών και τη Σχολή Ευελπίδων. 

Υπήρξε αυτοδίδακτος αλλά ζωγράφιζε από τα φοιτητικά του χρόνια. Τα έργα του, παραστατικά στην αρχή, με 
επιρροές από τον φωβισμό και τον εξπρεσιονισμό, βαθμιαία έγιναν αφαιρετικά συγκαταλέγοντάς τον στους 
πρωτοπόρους της αφηρημένης ζωγραφικής στην Ελλάδα. 

ΣΥΝΟΠTΙΚΑ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΩΝ
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Την περίοδο της Κατοχής, παράλληλα με ζωγραφικά έργα, δημιούργησε σειρά χαρακτικών, κυρίως, λινόλεουμ 
και χαλκογραφίες με σκηνές της εποχής.

Δημήτρης Μεγαλίδης
Αθήνα 1908 - Αθήνα 1979

Σπούδασε ζωγραφική στο Παρίσι, κοντά στον θείο του λογοτέχνη και ζωγράφο Γεράσιμο Βώκο και στη συνέ-
χεια στην ΑΣΚΤ. Ασχολήθηκε με τη ζωγραφική (ελαιογραφίες, σχέδια με μολύβι και κάρβουνο) και τη χαρακτική 
(ξυλογραφίες, λιθογραφίες). Τα έργα του χαρακτηρίζει ο ρεαλισμός, που ενέχει την στράτευση ως έννοια της 
ελευθερίας του ανθρώπου να επιλέγει. Στη διάρκεια της Κατοχής συμμετείχε ενεργά στην Εθνική Αντίσταση, 
στρατευμένος στις γραμμές του ΕΑΜ. Απεικόνισε προσωπογραφίες αγωνιστών και σκηνές από την καθημερι-
νότητά τους. Μνημειώδες είναι το Λεύκωμα του Αγώνα ΕΑΜ-ΕΛΑΣ 1941-1945, που πρωτοκυκλοφόρησε το 1946. Το 
1964 κυκλοφόρησε η δεύτερη έκδοσή του συμπληρωμένη με ανέκδοτη εργασία.

Ευθύμιος Παπαδημητρίου
Αθήνα 1895 - Αθήνα 1958

Σπούδασε Φυσικές Επιστήμες στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και παράλληλα παρακολούθησε μαθήματα σχεδίου 
κοντά στους ζωγράφους Επαμεινώνδα Κοντιάδη και Βασίλειο Χατζή. Ξεκίνησε το 1913 ως γελοιογράφος και το 
1917 άρχισε να ασχολείται με την ξυλογραφία. Έζησε στο Παρίσι (1922-1929) παρακολουθώντας μαθήματα ξυλο-
γραφίας και ταξιδεύοντας στην Ευρώπη. Στη συνέχεια έζησε για λίγο στην Αίγυπτο, εικονογραφώντας ελληνικά 
παροικιακά περιοδικά και επισκέφθηκε την Κωνσταντινούπολη, το Άγιο Όρος και τον Μυστρά για να μελετήσει 
την βυζαντινή τέχνη. Το 1958 διορίσθηκε καθηγητής της Χαρακτικής στην ΑΣΚΤ. 

Οι πειραματισμοί του κυρίως στις τεχνικές χάραξης αλλά και στο ύφος, με επιρροές από τον κυβισμό και την 
αφαίρεση, τον κατατάσσουν στους πρωτοπόρους της ελληνικής χαρακτικής.

Κώστας Πλακωτάρης
Κωνσταντινούπολη 1902 - Αθήνα 1969

Παρακολούθησε τα πρώτα μαθήματα ζωγραφικής στη Ροβέρτειο Σχολή στην Κωνσταντινούπολη, μαθήτευσε 
(1920-1921) κοντά στον Ισπανό ζωγράφο K. Mala και στη συνέχεια μετέβη στο Βερολίνο (1922-1924), όπου σπού-
δασε ζωγραφική και χαρακτική στη Reihmann Kunstschule, παράλληλα με πολιτικές και οικονομικές επιστήμες. 

Μετά από την παραμονή του για ένα διάστημα στο Παρίσι όπου συμπλήρωσε την επαφή του με την ευρωπαϊ-
κή τέχνη και την εξοικείωσή του με τα νεοτεριστικά καλλιτεχνικά ρεύματα εγκαταστάθηκε μόνιμα στην Αθήνα 
το 1925. 

Στα χρόνια της Κατοχής εντάχθηκε στο ΕΑΜ και συμμετείχε στην καλλιτεχνική παραγωγή της περιόδου. 

Αντώνης Πολυκανδριώτης
Μύκονος 1904 - Αθήνα 1990

Σπούδασε ζωγραφική στο Σχολείον των Τεχνών (1920-1926) με τους Δημήτριο Γερανιώτη, Γεώργιο Ροϊλό, Γεώρ-
γιο Ιακωβίδη, Σπύρο Βικάτο και Νικόλαο Λύτρα. Συνέχισε με υποτροφία τις σπουδές του στο Παρίσι (1928-1930), 
όπου παράλληλα εργάστηκε δίπλα στον Δημήτριο Γαλάνη, και ύστερα ταξίδεψε στην Ισπανία και την Ιταλία 
(1931-1932). Μετά την επιστροφή του στην Αθήνα το 1932 συνδέθηκε με νεοτεριστές συναδέλφους του και συ-
μπορεύτηκε έκτοτε μαζί τους.

Στη διάρκεια της Κατοχής απεικόνισε με διάφορες τεχνικές (σινική μελάνη, τέμπερα, υδατόχρωμα) την τραγικό-
τητα του πολέμου.

Αλεβίζος Τάσσος
Λευκοχώρα Μεσσηνίας 1914 - Αθήνα 1985 

Σπούδασε στην ΑΣΚΤ (1930-1939) γλυπτική και ζωγραφική με δασκάλους τους Ουμβέρτο Αργυρό, Κωνσταντί-
νο Παρθένη και Θωμά Θωμόπουλο αλλά και χαρακτική με τον Γιάννη Κεφαλληνό, στο εργαστήριο του οποίου 
υπήρξε και επιμελητής. Το 1940 ήταν μεταξύ των μαθητών του Γιάννη Κεφαλληνού που σχεδίασαν προπαγαν-
διστικές αφίσες για τον Ελληνοϊταλικό Πόλεμο. Οργανωμένος ήδη από τα χρόνια των σπουδών του στον χώρο 
της Αριστεράς, ήταν ιδρυτικό μέλος του ΕΑΜ Καλλιτεχνών. Στα χρόνια της Κατοχής δημιούργησε πολλά έργα 
(ξυλογραφίες, αφίσες) που κυκλοφόρησαν παράνομα και ανυπόγραφα.

Ασχολήθηκε επίσης με εικονογραφήσεις, υπήρξε από το 1948 καλλιτεχνικός σύμβουλος του λιθογραφείου 
«Ασπιώτη-Έλκα» και συνεργάτης με τα Ελληνικά Ταχυδρομεία (1954-1967) και τα Ταχυδρομεία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας (1962-1985) όπου εφάρμοσε σημαντικές καινοτομίες. 

Το έργο του διακρίνεται για την τεχνική και εικαστική του αρτιότητα, τοποθετώντας τον σε εξέχουσα θέση στον 
χώρο της ελληνικής χαρακτικής.
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ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΟ

1941
6 Απριλίου: επίθεση των Γερμανών στην Ελλάδα και τη Γιουγκοσλαβία 

18 Απριλίου: αυτοκτονία του πρωθυπουργού Αλέξανδρου Κορυζή

23 Απριλίου: αποχώρηση του βασιλιά Γεωργίου Β΄ και της κυβέρνησης Εμ-
μανουήλ Τσουδερού για την Κρήτη και από εκεί για την Αίγυπτο

27 Απριλίου: κατάληψη της Αθήνας από τους Γερμανούς. Τριπλή κατοχή 
της χώρας από Γερμανούς, Ιταλούς, Βούλγαρους 

29 Απριλίου: ορκωμοσία της κατοχικής κυβέρνησης Γεωργίου Τσολάκογλου

20 Μαΐου - 1η Ιουνίου: γερμανική επίθεση εναντίον της Κρήτης («Μάχη 
της Κρήτης»), κατάληψη του νησιού 

31 Μαΐου: ο Μανόλης Γλέζος και ο Απόστολος Σάντας κατεβάζουν τη γερ-
μανική σημαία από την Ακρόπολη 

16 Ιουλίου: ίδρυση στην Αθήνα του Εργατικού Εθνικού Απελευθερωτικού 
Μετώπου (ΕΕΑΜ)

9 Σεπτεμβρίου: ίδρυση από τον Ναπολέοντα Ζέρβα του Εθνικού Δημο-
κρατικού Ελληνικού Συνδέσμου (ΕΔΕΣ) 

27 Σεπτεμβρίου: ίδρυση του Εθνικού Απελευθερωτικού Μετώπου (ΕΑΜ), 
με πρωτοβουλία του ΚΚΕ και τη σύμπραξη του Σοσιαλιστικού Κόμματος Ελ-
λάδος, της Ένωσης Λαϊκής Δημοκρατίας και του Αγροτικού Κόμματος 

Νοέμβριος 1941 - Απρίλιος 1942: λιμός στην Ελλάδα, κυρίως στην Αθήνα 
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1942
16 Φεβρουαρίου: ίδρυση από το ΕΑΜ του Ελληνικού Απελευθερωτικού 
Στρατού (ΕΛΑΣ) 

25 Μαρτίου: εορτασμός της εθνικής επετείου με εκδηλώσεις που πήραν 
τον χαρακτήρα αντίστασης στον κατακτητή

12 Απριλίου: πρώτη μεγάλη απεργία των δημοσίων υπαλλήλων στην Αθήνα 

7 Σεπτεμβρίου: γενική απεργία εργατών και υπαλλήλων στην Αθήνα και 
τον Πειραιά 

20 Σεπτεμβρίου: ανατίναξη των γραφείων της δοσιλογικής οργάνωσης 
Εθνική Σοσιαλιστική Πατριωτική Οργάνωσις (ΕΣΠΟ) από μέλη της οργάνω-
σης της Πανελλήνιας Ενώσεως Αγωνιζομένων Νέων (ΠΕΑΝ) 

25 Νοεμβρίου: ανατίναξη της γέφυρας του Γοργοπόταμου από αντάρτες 
του ΕΛΑΣ, του ΕΔΕΣ και Βρετανούς σαμποτέρ 

2 Δεκεμβρίου: παραίτηση της κατοχικής κυβέρνησης του Γεωργίου Τσο-
λάκογλου. Ορκωμοσία του καθηγητή Κωνσταντίνου Λογοθετόπουλου 

22 Δεκεμβρίου: μαζικές διαδηλώσεις και απεργίες στην Αθήνα και τον 
Πειραιά

20 Σεπτεμβρίου:
Εθνική Σοσιαλιστική Πατριωτική Οργάνωσις (ΕΣΠΟ) από μέλη της οργάνω-
σης της Πανελλήνιας Ενώσεως Αγωνιζομένων Νέων (ΠΕΑΝ) 

25 Νοεμβρίου:
του ΕΛΑΣ, του ΕΔΕΣ και Βρετανούς σαμποτέρ 

2 Δεκεμβρίου:
λάκογλου. Ορκωμοσία του καθηγητή Κωνσταντίνου Λογοθετόπουλου 

22 Δεκεμβρίου:
Πειραιά
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1943
23 Φεβρουαρίου: ίδρυση της Ενιαίας Πανελλαδικής Οργάνωσης Νέων 
(ΕΠΟΝ), της νεολαίας του ΕΑΜ

 28 Φεβρουαρίου: κηδεία του ποιητή Κωστή Παλαμά στο Α’ Νεκροταφείο 
της Αθήνας που μετατρέπεται σε αντικατοχική εκδήλωση 

5 Μαρτίου: πολύνεκρη διαδήλωση στην Αθήνα ενάντια στην πολιτική επι-
στράτευση 

25 Μαρτίου: αιματηρός εορτασμός της εθνικής επετείου στην Αθήνα 

7 Απριλίου: παραίτηση της κατοχικής κυβέρνησης Λογοθετόπουλου. Την 
πρωθυπουργία αναλαμβάνει ο Ιωάννης Ράλλης 

18 Ιουνίου: συγκρότηση των Ταγμάτων Ασφαλείας 

25 Ιουνίου: θάνατος διαδηλωτών στην Αθήνα σε συγκρούσεις με τις δυνά-
μεις Κατοχής ενάντια σε εκτελέσεις Ελλήνων 

22 Ιουλίου: αιματηρές συγκρούσεις στην Αθήνα ενάντια στην επέκταση 
της βουλγαρικής ζώνης κατοχής στη Μακεδονία 

14 Σεπτεμβρίου: μαζική εκτέλεση των κατοίκων και καταστροφή της 
Βιάννου στην Κρήτη

13 Δεκεμβρίου: μαζικές εκτελέσεις στα Καλάβρυτα

ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΟ
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1944
11 Ιανουαρίου: συμμαχικός βομβαρδισμός του Πειραιά με εκατοντάδες 
θύματα

4-8 Μαρτίου: η «Μάχη της Κοκκινιάς» με συλλήψεις πολιτών 

10 Μαρτίου: σχηματισμός της Πολιτικής Επιτροπής Εθνικής Απελευθέρω-
σης (ΠΕΕΑ) 

14 Μαρτίου: το πρώτο μπλόκο της Αθήνας στην Καλογρέζα με συλλήψεις 
πολιτών από τα Τάγματα Ασφαλείας 

14 Απριλίου: παραίτηση της εξόριστης κυβέρνησης Εμμανουήλ Τσουδε-
ρού. Πρωθυπουργός ο Σοφοκλής Βενιζέλος 

26 Απριλίου: ανάληψη της πρωθυπουργίας της εξόριστης κυβέρνησης 
από τον Γεώργιο Παπανδρέου 

1η Μαΐου: εκτέλεση στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής 200 κομμουνιστών 

17-20 Μαΐου: διάσκεψη του Λιβάνου και σχηματισμός κυβέρνησης Εθνι-
κής Ενότητας υπό τον Γεώργιο Παπανδρέου

10 Ιουνίου: εκτελέσεις στο Δίστομο Βοιωτίας

17 Αυγούστου: εκτέλεση εκατοντάδων πολιτών και συλλήψεις στο μπλόκο 
της Κοκκινιάς 

5 Σεπτεμβρίου: τελευταία εκτέλεση 50 αντιστασιακών στο Σκοπευτήριο 
της Καισαριανής 

12 Οκτωβρίου: απελευθέρωση της Αθήνας 

18 Οκτωβρίου: άφιξη του Γεωργίου Παπανδρέου, έπαρση της ελληνικής 
σημαίας στην Ακρόπολη, εκφώνηση από τον πρωθυπουργό του «Λόγου της 
Απελευθέρωσης» στην πλατεία Συντάγματος
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ΕΡΓΩΝ

Σπύρος Βασιλείου  17, 36, 56, 68, 74-77, 78-79, 82-97, 98-105, 106, 107,
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Γιώργος Βελισσαρίδης  80, 81, 120, 136 
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ΛΕΥΚΗ ΣΕΛΙΔΑ



1941 
1944

ΧΑΡΑΓΜΑΤΑ 
ΜΝΗΜΗΣ

από τη Συλλογή 
Χρήστου Π. Μοσχανδρέου

Ο κατάλογος της έκθεσης

µε επιµέλεια 
της Έλλης ∆ρούλια 

και της Άντζελας Καραπάνου 
και καλλιτεχνικό σχεδιασµό 

του Θύµιου Πρεσβύτη 
εκτυπώθηκε 

µε τυπογραφική φροντίδα 
της ∆ιεύθυνσης Εκδόσεων 

και Εκτυπώσεων 
της Βουλής των Ελλήνων 

σε χαρτί γραφής 120gr 
τον Μάρτιο του 2019 

σε 1200 αντίτυπα 
στην εκδοτική σειρά 

«Κατάλογοι της Βιβλιοθήκης 
της Βουλής»
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Χαραγματα
μνήμής

από τη Συλλογή 
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